

# Шифртелеграмма

СНЯТИЕ КОПИИ ПРЕЩАЕТСЯ

Экз. № 1

Экз. №	ПАРМЕТКА	Экз. №	Имя	Экз. №
№ 2-г	Брежневу	№ 1-г	Мжаванадзе	№ 35-г
№ 3-г	Воронову	№ 10-г	Щербицкому	№ 36-г
№ 4-г	Кириленко	№ 20-г	Цемичеву	№ 37-г
№ 5-г	Козлову	№ 21-г	Ильичеву	№ 38-г
№ 6-г	Косыгину	№ 22-г	Пономареву	№ 39-г
№ 7-г	Куусинену	№ 23-г	Шелепину	№ 40-г
№ 8-г	Микояну	№ 24-г	Громыко	№ 41-г
№ 9-г	Подгорному	№ 25-г	Малиновскому	№ 42-г
№ 10-г	Полянскому	№ 26-г	Пушкину	№ 43-г
№ 11-г	Суслову	№ 27-г	Подцеробу	№ 44-г
№ 12-г	Хрущеву	№ 28-г	Смирновскому	№ 45-г
№ 13-г	Хрущеву	№ 29-г	Копия	№ 46-г
№ 14-г	Швернику	№ 30-г	Ю отдел	№ 47-г
№ 15-г	Гришину	№ 31-г	В дело	№ 48-г
№ 16-г	Рашидову	№ 32-г		№ 49-г
№ 17-г	Мазурову	№ 33-г		№ 50-г
		№ 34-г		№ 51-г

№ ГАВАНЫ № 52638 I 50 чин. 19 XI 62

52639

Спец. № 1848-1849

ВНЕ ОЧЕРЕДИ

Ц К КП С С тов. ХРУЩЕВУ Н.С.

Нет нужды писать мне о том, что целиком разделяю ход Ваших мыслей и их направления.

Однако до новых бесед еще с кубинскими друзьями считаю нужным высказать свое предварительное мнение по вопросам, затронутым в Вашем № 2507/ц. Кубинские товарищи настолько понимают, что конечно не хотят лезть в драку — это было бы сумасшествием. Они знают, что такая драка с американцами кончится их героической гибелью, но не победой.

Отдавая приказ об открытии огня зенитных орудий, они

Телеграмма подлежит возврату в Ю-й отдел АНД СССР

сделали это под влиянием эмоций, под властью которых они часто оказываются. Непосредственным толчком для такого решения вопроса в пятницу послужило для Фиделя Кастро следующее: он посетил аэродром, где стоит зенитная батарея. Кубинские командиры и солдаты рассказали, что американцы издеваются, летают над ними на бреющем полете и что они не могут терпеть дальше такого издевательства.

Он там же, на месте дал приказ стрелять, начиная с воскресенья. Когда я в беседе вечером в тот же день предложил ему отложить открытие огня, он прямо заявил, что у него нет сил поехать обратно к зенитчикам и отдать противоположный приказ. Он прямо мне заявил - мы знаем, что империалисты будут летать, пусть они летают выше нашего зенитного огня, но это не будет раздражать нервы нашему народу и вызывать возмущение. Он ни разу не заикнулся, чтобы открывали огонь зенитная артиллерия и ракеты Павлов

Гевара же будучи у меня вчера, на эту тему сказал, что в вопросе американских облетов нашей территории мы будем в положении обманутого мужа в том смысле, что муж знает, что жена изменяет, но делает вид, что этого не замечает. Зенитные средства их армии действительны только при низких и бреющих полетах, за исключением трех батарей 100 мм в районе Гаваны.

У Кубы есть МИГ-17, который, однако, не может перехватывать У-2, не имея достаточной высоты. Американской разведке нет нужды так низко летать, если она не хочет провоцировать. Третий день так и происходит: до этого американцы без нужды делали по 20 - 30 облетов в день, про-

летая на самых низких высотах.

Третий день уже после заявления Кастро У Тану они совершают ежедневно по несколько облетов на большой высоте, т.е. столько, сколько нужно для разведки.

Поэтому я не думаю, что все это должно привести к военному столкновению, если конечно американцы в провокационных целях не захотят продолжать низких полетов.

Американцев сдерживает также и то, что самые мощные зенитные средства находятся в советских руках и не могут быть приведены в действие без приказа из Москвы. В этих условиях они вряд ли пойдут на провокацию, чтобы не столкнуться с нашими силами.

Хочу подчеркнуть, что из всей имеющейся у нас информации вытекает, что кубинцы готовы молчаливо мириться с высотными полетами, но будут открывать огонь при низких полетах.

В данной телеграмме для облегчения дела отвечаю только по этому одному вопросу. По остальным - в следующей телеграмме.

18.XI.62 г. А.МИКОЯН

СПРАВКА: № 2507/ц-2521/ц (исх. № 31387) от 17.XI.62 г.  
т. Хрущев направил для тов. Микояна конфиденциальный ответ Кеннеди на наше устное послание, а также разъяснил мнение Президиума ЦК КПСС о нашей позиции на Кубе.

31 экз. ма  
отпеч. 19.XI.9-00  
выпустил Е ж о в

*Ежов*

верно:

*Микоян*

